

ΘΕΜΑΤΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ο ΙΔΑΝΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΟΥ

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΗ ΥΠ' ΟΨΙΝ ΤΟΥ

Ο σύμβουλος του γεωργού είναι βοηθός και όχι δάσκαλος. Είναι ένας πρακτικός, που ένώνει τις προσπάθειές του με τις προσπάθειες των άλλων πρακτικών. Δεν χάνει τον καιρόν του, κάνοντας τόν παιδαγωγό, άλλ' ανταλλάσσει τις γνώσεις του με την πείρα των γεωργών, πού βοηθεί. Πρέπει να μάθη, όσο σχεδόν και να διδάξη.

Ο γεωργικός σύμβουλος γνωρίζει πώς βρίσκεται σέ σωστό δρόμο, όταν έχη την πρόθεσι να εξυπηρετήση, συγχρόνως, τόσο τού γενικό συμφέρον, όσο και τού συμφέρον των γεωργών πού βοηθεί.

Η πρώτη έπαφή είναι άποφασιστική. Ο χωρικός, όπως ζή άπομυωμένος, έχει όλον τόν καιρό και τή συνήθεια να παρατηρήη, να σκέπτεται και να εκτιμά τὰ γεγονότα. Βλέποντας τόν συνομιλητή του να έρχεται, τόν κρίνει από φυσική και ήθική σκοπιὰ. Είναι μάταιο να προσπαθήση κανείς να προσποιηθή. Δεν θά μπορούσε, πράγματι, να άνθέξη στό έξεταστικό βλέμμα τού γεωργού. Πρέπει, άπλούστατα, να παρυσιάζη τόν πραγματικό έαυτό του.

Υπάρχει ένας άγραφος κώδικς άγροτικής ευγενείας, πού ισχύει παντού. Τόν κώδικα αυτόν πρέπει να τόν σέβασθε. Άνάμεσα σέ άλλα, ο κώδικς αυτός περιλαμβάνει τις ακόλουθες έπιταγές:

Δεν πρέπει να μπαίνη κανείς μέσα σ' ένα κτήμα, παρά μόνον άφου προτύτερα έπισκεφθή τόν κτηματία. Σε περίπτωση πού θά παραλείψη τήν έπισκεψή αυτή, ο κτηματίας, ό,τι κι' άν συμβή, θά αντίτιθεται εις ό,τι σκέπτεται, λέγει. ή κάμνει ο γεωργικός σύμβουλος, πού φάνηκε άγενής. Άν, αντίθετα, φροντίση κανείς να τόν έπισκεφθή και τού ζητήση τήν άδεια να μπή στό κτήμα του, ο κτηματίας, στις περισσότερες περιπτώσεις, όχι μόνον θά δεχθή ευχαρίστως, αλλά και θά δείξη άληθινόν ένδιαφέρον για τή δουλειά πού κάμνει ο σύμβουλος. Έτσι, θά τόν συνοδεύση, θά τόν βοηθήση και θά τόν συστήση στους γειτόνες του. Με ένα εύγενικό διάβημα, όπως αυτό, τού γεωργι-

κού συμβούλου, έχει κιόλας γίνει ή μισή δουλειά.

Δεν είναι εύγενικό να βιάζεται κανείς ή τουλάχιστον, να δείχνη πώς βιάζεται. Άν πράγματι, είσθε βιαστικός, ο καλλίτερος τρόπος, για να τελειώσετε γρήγορα, είναι να μη προκαλήτε τέτοιαν έντύπωση. Με τó να θέλετε να κερδίσετε χρόνο στην ύπαυρο, συχνά, συμβάλνει τó αντίθετον. Ό,τι δέ γίνεται πολύ βιαστικά, δέν είναι καλά καμωμένο και, επομένως, πρέπει να εξα- νηγήνη.

Η συνήθεια άπαιτοί να μη αναφέρω- με άμέσως εις τόν κτηματία τόν σκοπό τής έπισκεψέως μας, αλλά προηγουμένως να συζητούμε μαζί του για πράγματα γενικώ- τερα, όπως λ.χ. για τὰ γεγονότα τής ήμέ- ρας, για τήν οικογένεια, για τόν καιρό, για τις έσοδείες, για τὰ ζώα κ.λ.

Φθάνει, δηλαδή, κανείς στό σκοπό του, προχωρώντας σιγά σιγά και αλλάζοντας, δήθεν τυχαία, θέμα.

Κατά τήν πρώτη συνάντησι, πρέπει να άποφεύγη κανείς τήν προσποιητή οικειότητα, τὰ πολλά γέλοια και τὰ φιλινά χτυπή- ματα στην πλάτη. Ο χωρικός, για πολλόν καιρό και πολύ συχνά, ύπηρεε στόχος ει- ρωνείας. Καί γι' αυτό παρουσιάζει μιá έν- στικτώδη έπιφυλακτικότητα, μαζί με τή φυσική του άξιοπρέπεια. Δεν είναι τόσο χωριάτης, όσο φαίνεται. αυτό δέ τó ξέρει και δέν θέλει να τόν μεταχειρίζονται σάν ήρωα κωμωδίας. Η πρώτηη οικειότητα τόν ταπεινώνει και με αυτήν δέν καταφέρνομε παρά μόνον να έμποδίσωμε τήν έπαφή, πού είναι χρήσιμη, ξυπνώντας μέσα του τή δυ- σπιστία.

Ο γεωργικός σύμβουλος πρέπει, εξ άλλου, να έχη καλό... στομάχι, όσο και γερό κεφάλι. Πρέπει, δηλαδή, να ξέρη να πίνη τή «μισή», σέ οποιαδήποτε ώρα τής ήμέρας και σέ κάθε περίπτωση, και να μην άρνιέται πο- τέ τὰ προϊόντα, πού τού προσφέρονται από τó κτήμα. Έννοείτε ότι τó κρασί τού κτημα- τία είναι πάντοτε τó καλλίτερο. Η έπισκε-